# 海湾产油国缘何兴起炼油热

□ 徐惠喜

阿布扎比国家石油公司 首席执行官贾比尔近日宣布, 将在未来5年投资450亿美 元,建设世界最大的单一综合 炼油和石化联合体,将阿联首 产出的原油精炼加工。该公司还计划到2025年把炼油产 能提高至150万桶/日,在20 年内将其石化产量提高2倍。

与阿联酋一样重视炼油 力建设的还有不少其色 湾国家。例如,沙特阿是以为 会司不久前在红海沿岸 设到了540万桶/日,使 是前提高40%。科威特加 年前埃尔祖儿炼油厂,原油加 能力超过60万桶/日,将于近期投产。

海湾产油国纷纷兴起炼油热潮,首先是经济多元化构第一条是经济多元结构直要。长期以来,经济口口国际海面的通路发后,国际加强发后,国际加强发后,国际外域,畸形经济结构的弊端漏,被决,畸形经济组为的弊端漏,被逐渐多流化成为海湾地区经济多元化成为海湾地区

国政府的施政重点。其中,沙 特政府开出的"药方"包括出 售国家石油公司股权,建立世 界最大主权财富基金。沙特 王储穆罕默德指出,要"戒除 石油瘾"。沙特出台的2030愿 景计划提出,沙特的非石油出 口比重将从目前的15%增长 到2030年的50%,今后沙特的 主要收入来源包括投资、制造 业、房地产和旅游。阿联酋则 鼓励私人投资进入社区设施 建设领域,如投资社区市场、 公园和公共停车场等。阿布 扎比上述炼油项目的建成投 产,将增加阿联酋石油的附加 值,为该国GDP增加1%。阿 曼则着力推动非石油产业发 展,加快杜库姆经济特区等工

产业,原料就在国内,可以就地取材,有着不可比拟的成本价势。更重要的是,发展炼油产业,发展多元化的石油下游产业,发展多元化的石油价值链,增强业链和拉升石油价值链,增强其应对油价波动的能力,熨平油价周期,保障国民经济平稳运行。

再次是缓解财政压力的 需要。海湾国家工业底子大 都比较薄,石油加工能力有 限,一方面将其产出的原油大 量低价销往亚洲、欧洲和美国 的炼油厂,另一方面却不得不 高价进口成品油和石化产 品。美国能源信息署公布的 数据显示,2012年,沙特、阿联 酋和伊拉克三国的成品油进 口量相当于整个美国的进口 量。一进一出,自然是肥了外 国的炼油厂,亏了本国消费 者。为保障民生,海湾国家对 燃油实行补贴,这给政府造成 了巨大的财政压力。国际油 价低迷时,阿联酋还一度出现 了10多年来罕见的经常账户 赤字。为减轻财政压力,阿联 酋在2015年取消了燃油补贴, 并从今年起开始对部分商品 和服务征收5%的增值税。近

年来,沙特在原油加工方面已取得了长足进展,其成品油在满足国内需要的同时,还出口欧洲市场,成为欧洲进口柴油的主要来源。沙特的目标是将其炼油能力提高到1000万桶/日。

最后是有利于改善营商 环境和增加就业。失业率居 高不下是海湾国家经济的另 一顽疾。高油价造就的高福 利,使不少海湾国家居民过上 了安稳富足的好日子,一些人 贪图安逸懒于创业就业。时 间一长就形成了严重的社会 问题,一方面是大量本国人无 所事事,另一方面是外籍劳工 充斥各行各业。如在阿联酋, 建筑工人、超市收银员、商店 职员、酒店服务员等,清一色 都是"老外"。同时,海湾本国 人却难以找到高质量的、体面 的就业岗位。发展炼油产业, 离不开大量的资金投入和技 术引进。巨额投资进入炼油 业这样的实体经济,将带来正 面效应,提升当地的投资环 境,创造新的、体面的就业机 会。阿联酋政府就预计,该国 发展炼油产业将在2025年前 创造1.5万个就业岗位。

前断

### 全球新能源汽车销量攀升

中国已有超过30万辆新能源公交车投入运营

本报讯 特约记者闫晓虹 和

报道 最新研究报告显示,随着新能源汽车对内燃机汽车在成本方面逐渐建立起领先优势,到2025年全球新能源汽车的销量将从2017年的110万辆增至1100万辆,而2030年将继续攀升至3000万辆。2025年在全球新能源汽车市场中的比例将接近50%。

彭博新能源财经(BNEF) 近日发布的长期预测报告显示,由于新能源汽车带来的巨大冲击,内燃机(汽油机和柴油机)汽车的销量预计在2025年左右开始下降。到2040年,全球新能源汽车的销量将达到6000万辆,相当于全部轻型车(乘用车和皮卡)市场的55%。共享汽车的规模仍然较小,但却是一个不断增长的细分市场。

特别是,受益于电池的大规模量产和价格的快速下降,公路交通的电动化进程将在2025年~2030年期间进入高速发展模式。到2030年,全球新能源汽车在乘用车和公交车两个市场的新车销售占比将分别飙升至28%

和84%。

推讲。

据分析,新能源公交车的发展速度将比新能源乘用车更快。2019年以后,无论采取哪种充电方式,新能源公交车的综合运行成本都将低于传统燃油公交车。中国已经有超过30万辆新能源公交车投入运营,中国在新能源公交车市场的领先优势非常明显。新能源公交车在全球其他市场也在稳步

彭博新能源财经有关负责人表示,全球共享出行用车将从现在的500万辆增加至2040年的2000万辆,届时90%的共享出行汽车将是新能源汽车,因为其运营成本更低。

报告预测到 2030 年,新能源汽车在轻型车(乘用车和皮卡)市场的销量占比将在欧洲达到 44%,在中国达到41%,在美国达到34%,在日本达到17%。

值得注意的是,锂电池制造将孕育巨大商机。中国目前已经占领了这个市场,2018年占全球产能的59%。到2021年,这一比例将攀升至73%。

### 环球动态

### 巴基斯坦油气行业快速发展

本报讯 目前,据巴基斯坦媒体报道,在政府激励政策下,巴基斯坦石油气企业勘探作业数量和勘探成功率均有大幅提高。过去4年,油气企业在巴共钻探373口勘探和评价。

勘探工作取得的进展也直接带来了产量的提升。同期,巴基斯坦国内石油产量提高29.8%,极大缓解了对进口石油的依赖。此外,巴基斯坦政府还加紧建设本国炼油能力,

已建成和计划建设的多家大型 炼油厂普遍具有每天10万桶 以上的炼油能力,其中哈里发 海滨炼油项目炼油能力高达每 天25万桶。

此外,巴基斯坦还在页岩 气方面取得了巨大进展,成立了 页岩气和页岩油中心,为有兴趣 参与开采的企业提供便利。巴 基斯坦国家油气公司和巴基斯 坦石油有限公司也组建联合体 对页岩气,页岩油试开采。

(梁 桐)

### 肯尼亚计划从12月开始出口石油

本报讯 肯尼亚石油与矿产部官员日前表示,肯尼亚政府一项试验性石油开采方案进展顺利,计划从今年12月开始出口石油。

肯尼亚石油与矿产部副部 长安德鲁·卡马乌日前对媒体 表示,预计从本周开始,每天将 有2000桶石油从西北部的石 油产地洛基查尔盆地运到东部 港口城市蒙巴萨。

卡马乌表示,如果一切顺利,肯尼亚政府将在12月采集到40万桶石油。届时,将通过

招标程序出售到国际石油市场。

肯尼亚目前正在实施一项 早期石油开采计划,预计2021 年对整个油田进行开采。这 一计划由肯尼亚政府和肯尼 亚联合投资伙伴联盟共同承 担,该联盟成员包括塔洛石油 公司、非洲石油公司和道达尔 石油公司

根据勘探公司披露的数据,肯尼亚的石油勘探始于2012年,目前其探明储量预估为7.5亿桶左右。

(王小鹏)

### 乌克兰希望与中国扩大绿色能源合作

本报讯 乌克兰国家能效 和节能署负责人谢尔盖·萨夫 丘克日前表示,乌克兰同中国 在清洁能源、垃圾加工及能效 等领域拥有巨大合作潜力,乌 方希望扩大两国在"绿色能源" 领域的合作。

萨夫丘克说,2017年12 月乌中两国签署相关的合作备 忘录,为两国"绿色能源"领域 的合作奠定了基础。目前,两 国相关部门正在进行一系列对 口会谈,筹建可再生能源合作 联合工作组,以进一步落实备 忘录各项内容。 萨夫丘克说,中国企业在 世界可再生能源领域处于领先 地位。他呼吁乌克兰企业学习 中国企业的成功经验,并就"绿 色能源"相关项目加强与中方合 作。他透露,乌克兰计划推出近 百个"绿色能源"合作项目,需 要的投资额约合34亿欧元。

目前,可再生能源在乌克 兰能源消费中所占比例为 4%,乌政府计划到2035年把 这一比例提高到25%,以加强 能源自主供应能力及对环境的

(钟 忠)

海湾产油国近来纷纷

兴起炼油热潮,这是出

于经济多元化、平抑国

际油价波动、缓解财政

压力等方面的需要,也

有利于改善营商环境

和增加就业。

### 中国超级钻机 "地壳一号"创新纪录

6月2日,中国超级钻机"地壳一号"正式宣布完成"首秀":以完钻井深7018米创亚洲国家大陆科学钻井新纪录,标志着中国成为继俄罗斯和德国之后,世界上第三个拥有实施万米大陆钻探计划专用装备和相关技术的国家,标志着中国地学领域对地球深部探测的"入地"计划取得重大阶段性进展。图为工作人员在钻井平台检查井口。

新华社记者 许畅 摄



环球一线

## 配合北极开放战略 俄推出世界首座浮动核电站

美国官员表现出强烈的危机意识,着手采取应对措施

### □ 杨定都

俄罗斯日前正式推出世界首座浮动核电站,配合其近年来大力推动的北极开发战略。面对俄在北极的种种动作,美国一些官员表现出强烈的危机意识,着手采取应对措施。

### 俄 推 出 世 界 首 座 浮动核电站

5月19日,在俄罗斯西北部北冰洋沿岸城市摩尔曼斯克,俄罗斯国家原子能集团公司向媒体隆重推介了该公司建造的世界首座浮动核电站——"罗蒙诺索夫院士"号浮动核发电站。

据俄国家原子能集团公司 首席执行官阿列克谢·利哈乔 夫介绍,这座浮动核电站由一 艘长144米、宽30米的驳船,以 及驳船上搭载的两座35兆瓦核 反应堆组成。

"罗蒙诺索夫院士"号将于2019年夏天前往俄罗斯东北部楚科奇自治区的佩韦克港,将为当地居民、港口设施以及油气开采活动提供电力。

中国人民大学重阳金融研究院报告显示,摩尔曼斯克和佩韦克是较为典型的北极港口,其中摩尔曼斯克为终年不冻港,也是俄北极地区最大的城市。佩韦克人口仅约5000人,配有机场和港口,是北极航道上较具发展潜力的港口城镇。

俄罗斯近年来加快开发北极的步伐。据俄卫星通讯社报道,俄总统普京5月21日发表演讲,强调俄高度重视北极研究和开发,要求加快发展北极

航道,大幅提升货运量。

北极冰层加速融化,使得 北冰洋通航成为可能。其中, 北极东北航道已经实现夏季商 业通航。这条航道主要沿俄罗 斯北部沿岸,跨越北冰洋,向西 穿过巴伦支海进入北欧、大西 洋;向东通过白令海峡,进入亚 洲、太平洋。走北极航道往返 亚欧之间,可大幅缩短航程。

北极航道通航也为开采北极丰富的油气资源创造了条件。美国地质勘探局2008年调查估计,北极地区蕴藏占世界22%尚未发现的、技术上可采的油气资源,包括世界上13%的未发现石油、30%未发现的天然气和20%未发现的天然气和20%未发现的液态天然气。

### 美国努力缩小与俄差距

据美国媒体报道,近日举

行的美国参议院听证会上,参议员穆尔科斯基表示:"过去十年间俄罗斯在北极活动频繁,特别是过去一年间俄在北极活动尤为活跃。然而,美国的北极战略却没有跟上形势的发展。"

作为对穆尔科斯基的回应,美国国防部长马蒂斯表示,将会协助海岸警卫队配备新的破冰船。同时,国防部还会积极与他国进行合作,以免独自承担北极战略所需的所有费用。

据新华社消息,美国海岸警卫队目前只有两艘破冰船,其中一艘重型破冰船主要在南极活动。而俄罗斯拥有数十艘破冰船,包括多艘核动力破冰船。按照美国计划,将新增6艘破冰船,以努力缩小与俄差距。2018财年美国国防预算授

权法案中就新增了建造破冰船 的经费。

此外,美国海军作战部 长约翰·理查森近日还宣布 将要恢复此前撤销的海军第 二舰队建制。俄军事评论人 员及媒体普遍认为,美国此 举的目的之一是加强在北极 地区的军事存在,以抗衡俄 罗斯近年来在北极的军事建 设活动。

俄罗斯军事评论人士巴拉 涅茨说,美军重建第二舰队的 假想敌是俄罗斯,所瞄准的目 标区域是北冰洋和大西洋海 域。他认为,美国军方人士近 来多次提到俄罗斯在开发北极 一事上已走在前面,美军重建 第二舰队以后,可以通过进行 潜艇演习等方式为极端、复杂 气候条件下可能与俄出现的对 抗做准备。